

# “三无婚礼”值得称道和效仿

特约评论员 胡建兵

“我的婚礼就像一个大party,所有人都玩得很快乐!”日前,山东姑娘小张和爱人办了一场无接亲、无司仪、无催泪环节的极简婚礼,却收获了意想不到的好评。近年来,极简婚礼逐渐成为一种新的流行趋势,越来越多的年轻人和小张夫妻一样,选择流程简单、时间充裕的极简婚礼。告别繁杂冗余的俗套,简化仪式和环节,举行一场真正为自己而办的婚礼,正成为越来越多年轻人的想法。

婚姻是人生的大事,举办一场隆重、讲究排场的婚礼,是不少人的选择,有的甚至不惜砸下重金,将婚礼办得体面风光、极尽奢华。谷雨数据发布的《结婚行业洞察白皮书》显示,当年轻年办一场婚礼的平均花费为17.4万元,是新人双方月均收入的8.8倍,且有42%的新人会在实际花费中超出预算。筹备婚礼的战线之长,甚至可以拉到5至6个月。婚纱摄影、场地挑选、婚

礼策划等筹备事项,每一项都需要花钱,这对于年轻人来说,是一笔不小的负担。

在这个瞬息万变的时代,年轻人的价值观也在不断演变。近年,越来越多的年轻人告别繁杂冗余的俗套,选择流程简单、时间充裕的“三无婚礼”。所谓“三无婚礼”,指的是无车队接亲、无伴郎伴娘、无司仪主持的婚礼。有些极简派的情侣,甚至选择不办婚宴,只邀请双方父母和极少数亲友作为见证。“三无婚礼”是一个很具有“颠覆性”的选择。实际上,婚礼是一种十分个性化的仪式和外在化的形式,只要两情相悦,婚礼简单纯粹、唯美朴实,也不失其浪漫,同样会在心底留下难忘印记。

“三无婚礼”追求简单、低调的方式,符合当代年轻人的价值观。许多年轻人认为,婚礼并不是衡量爱情的重要标准,真正的爱情应该是相互理解、支持和包容,而不是繁杂的仪式和流程。他们更加注重精神层面的追求,追求真爱和幸福,更愿意把时间和精力投入到自己的事业和生活中,不

愿意再参加各种繁琐的婚礼流程,不奢华也不铺张,因此,“三无婚礼”省时省力,也更符合年轻人的需求。

“50年代一张床,60年代一包糖,70年代红宝书,80年代三转一响,90年代星级宾馆讲排场,21世纪特色婚礼个性张扬”,不难看出,中国婚礼从观念到形式,一直都在不断地变化。当下,全国都在深入推进移风易俗,倡导喜事新办,抵制大操大办等陋习,推动婚俗改革,倡导文明新风。“三无婚礼”无疑是喜事新办的一种好方式,既传承了传统婚礼习俗,又达到破除陋习、除陋习、传文明、树新风的目的。期待更多想要举办婚礼的新人转变思想观念,以格调高雅、简朴温馨为婚礼的首要追求。

当传统婚礼的隆重和烦冗客观上已成为一种束缚时,探索婚礼的新形式就成为一种必然。当下,“三无婚礼”虽流行于当代年轻人中,但也引起了一些争议。有人认为这种婚礼缺乏传统婚礼的庄重和意义,有人担心这种简化婚礼会导致家庭关



系疏远;但从另一个角度来看,“三无婚礼”更能体现出年轻人的开放和创新精神,而且省心、省钱、省力,“性价比”很高。在这个充满变革和创新的时代,我们应该尊重并欣赏不同价值观的人们,“三无婚礼”也同样值得称道和效仿。

## 同航班不同价,“随机”还是“算计”?

王庆峰

近日,有网友发布视频称,在飞猪平台订郑州飞珠海的机票时,发现同一天、同一时间、同一趟航班,3部手机显示3种价格。这是大数据杀熟吗?平台方面回应称,随机的优惠额度不一样,具体以支付时显示的价格为准。

购买同样的产品或服务,新客更便宜,熟客价更高,其本质是一种差异化定价策略。只要充分尊重消费者合法权益,规则写得清清楚楚、明明白白,倒也无可厚非。比如商家给新人发放大额优惠券,通过“折减”的方式开发客户,纵使熟客眼红,也没有理由发作,盖因这一切发生在明面。怕就怕规则挪到了桌面下,藏在了暗格里,以一种讳莫如深的方式,悄悄产生了“差别对待”,这就严重欺骗了老客户,伤害了用户感情,构成了价格歧视。

价格歧视作为一个经济学概念,有其丰富内涵。具体在大数据杀熟上,应该说有两方面不合理。

一方面,利用信息不对称,侵害消费者的合法权益。根据消费者权益保护法第八条、第十条规定,消费者在购买商品时享有知悉其购买商品或者接受的服务的真实情况的权利,也有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件。针对同一地点、同一时间、同一趟航班显示不同价格,至少侵犯了消费者的知情权、公平交易权,如果对消费能力高的消费者自动屏蔽价格低的商品,还侵犯了消费者的自主选择权。

另一方面,对用户“精准画像”,侵犯个人信息权利。如今,许多网络平台可以精准掌握我们的各类数据,给用户进行画像,并实行区化的价格营销策略。但消费者的消费信息、浏览信息、行踪信息等属于个人信息,如果未经消费者同意,商家就涉嫌过度采集和滥用。我国民法典规定个人信息受保护,个人信息保护法进一步规定“不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇”,就旨在筑牢隐私保护屏障。

也正因深知不合理,许多网络消费平台总是竭力撇清关系,动辄搬出“日期、支付方式、供应商不同”等理由。这些回应不但与公众体验不一致,恐怕也与实际情况相违背。早在2019年,北京消协就称飞猪平台存在新老用户价格不一致的现象;2020年,飞猪平台也因涉及大数据杀熟被浙江省消保委点名。这一次,究竟是“随机”还是“算计”,究竟是合理优惠还是价格欺诈,不能由平台自说自话,有必要由官方介入查清楚。

特别是在经济恢复需要文旅消费支撑的当下,更需要对大数据杀熟、虚假宣传、虚假预订等行为说不。当前,全社会消费热情逐渐点燃,消费新业态活跃、消费动能持续增强成为亮点。线上平台不应是置身事外的旁观者,也不应是借机生财的投机者,而是要成为共促文旅消费的参与者、建设者,要用更加公平高效便捷优质的服务,一起来提振消费信心、扩大消费需求、激发消费潜力。

从2024年1月起,  
北京市超过8000辆电动公交车  
陆续开始使用绿色电力



## “绿电”公交

随着京津唐电网绿色电力成功交易,从1月起,北京市超过8000辆电动公交车陆续开始使用绿色电力,这是北京首次实现电动公交车充“绿电”。

新华社 商海春 作

# “电动车在哪儿充电”不只关乎安全

孙延安

入冬以来,电动车室内充电引发火灾案件在各地均有所抬头。为何违规将电池带回家?不少人的回答还是图方便。一边是日益增长的安全充电需求,一边是充电设施使用的不够便捷,二者如何达到平衡,成为不容忽视的社区管理难题。

为什么宁可以身犯险也不去室外充电呢?除了个人安全意识淡薄,充电设施选址问题也是绕不过去的坎。就现实来看,倘若设置得距离居民楼太近,大家不放心,毕竟充电设施一旦出现险情,要比单个电动车威胁大得多,“火烧进楼里”并非危言耸听。但设置得离生活区太远,又肯定会造成不便。特别是在乡村地区,充电设施多建在村口、

村外,来回一趟动辄半个小时,再赶上天寒地冻,难免会有人犯懒。

杜绝电动车及电池上楼入户,充电设施的选址,直接关系治理效果。有些小区空间先天不足,能够见缝插针增设充电设施本就不易,但若因位置不合理影响室外充电意愿,显然有违初衷。如何在保证选址安全的前提下,兼顾便利性,仍需细细琢磨。比如,充分理解居民诉求,设身处地优化设计,征求更多居民的意见,寻找让各方满意的最优解;既然充电车棚位置不好选,那就引入充电桩、换电柜等更灵活的选择;针对选址场地捉襟见肘的情况,则可合理改造老旧车棚,重新利用废弃空间,盘活社区空间资源。当然,外因终究还得通过内因起作用,唯有众车主都紧绷规范充电这根

弦,才能让优化充电设施选址的功效更充分发挥出来。

好事办好,关键在细节。解决电动车违规充电问题,疏堵并进方有成效。一方面,制定刚性规范,严禁违规行为,是必然也是必须;另一方面,除了考虑充电设施选址问题,在充电定价统一性、数量分布合理性、扫码支付便捷性等方面也有细化空间。电动车充电是生活中的高频事项,这也决定了相应的服务提升没有止境。唯有针对具体情况对症下药,便民政策才能落细落实。

倾听群众心声、及时化解矛盾、跟上配套服务,各个环节缺一不可,这需要各方有力配合,齐抓共管。充电设施有人建、有人管、能持续,才能充分调动居民主动性,将安全风险降到最低。